

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada..	1.50 p.	4.50 p.	9 p.	18 p.
Provincias..	1.75 p.	5.25 p.	10 p.	20 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Cuba y Puerto Rico..	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Unión Postal..	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Demás países..	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.

Num. 5 cént.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA,

Párraga, 5 y Puentezuelas, 2 triplicado

TELÉFONO 177. APARTADO DE CORREOS, 37.

PRECIOS DE INSERCCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.60 p.	0.15 p.
Idem de espectáculos..	5 »	2 »	1 »	0.50 »
Idem financieros ó de empresas..	5 »	2 »	1 »	0.50 »
Idem mortuorios, línea..	3 »	2 »	1 »	0.50 »
Reclamos, línea..	10 »	5 »	2 »	1 »
Comunicados, línea..	100 »	75 »	50 »	25 »

Se bajan en los anuncios permanentes

Hielo de la Fábrica SAN LEOPOLDO

Se vende todo el año y a todas horas, en la Fábrica, Alcantarilla, 6, y en el Depósito, bajos del hotel Victoria.

Nuevos propósitos

Todos los nuevos ministros se han creído en el caso de decir algo. Todos se encuentran animados de los mejores propósitos. El nuestro juicio el consejero que más ha dicho, habiendo sido el que ha dicho menos, es el de Gracia y Justicia, porque se ha limitado a expresar que ha sido siempre democrata y que ajustará su conducta a sus antecedentes y a su historia liberal. Es en los momentos presentes el ministerio de Gracia y Justicia después del de Hacienda, el más importante por los problemas que tiene que abarcar y resolver. Conviene, pues, mucho que en aquellas alturas haya ambiente de libertad y tendencias de democracia que se reflejen luego en las reformas que es preciso acometer y en los trabajos de perfeccionamiento y consolidación que ciertas leyes requieren.

El ministro de Hacienda ha manifestado que atenderá principalmente a las cuestiones del cambio, del régimen arancelario y de la riqueza general del país. Subordina el presupuesto de gastos a la reorganización de los servicios, de manera que el primero sea el resultado de los segundos.

Considera que no se debe decir: voy a hacer tantos o cuantos millones de reducción y no se dice de economías porque es palabra que jamás emplea sin tener antes reorganizados los servicios. Es evidente que en muchos de éstos se malgasta el dinero, como es evidente también que otros están muy mal dotados.

Realizada esta empresa, que no por ser grande debe de aplazarse uno y otro día, tendremos el verdadero presupuesto de gastos.

Son también, como se ve, buenos propósitos. El general Weyler piensa dedicarse a hacer ejército, y bueno será a este propósito hacer mención de lo que un escritor francés, Jacques Clair, recuerda ayer en *La Dépêche* de Toulouse, con motivo, precisamente, del nombramiento de dicho general para ministro de la Guerra.

El martes último habló en la Cámara inglesa el marqués de Salisbury, y contestando al general y lord Wolseley dijo: «El ejército debe ser gobernado por el Parlamento. Los militares en general no quieren esto, pero es preciso.»

Los demás ministros han expresado igualmente plausibles deseos, de cuya sinceridad no hay derecho a desconfiar. Pero... vendrá luego, no el tío Paco, sino el tío Práxedes con la rebaja? Y aquí surge la duda y aquí nace el recelo que trae a las mentes aquel dicho vulgar de que el infierno está sembrado de buenas intenciones.

La reconstitución de los crímenes

Parte de la prensa francesa está realizando una enérgica campaña con el fin de conseguir la desaparición de la costumbre de poner a los asesinos en presencia de sus víctimas y de reconstituir el crimen cometido, aun en el caso de estar confeso el asesino.

A este propósito se recuerda un incidente, que no carece de gracia, surgido con motivo de la reconstitución del asesinato cometido por Eyraud en la persona del aguacil Gouffé, y cuyo cadáver encerró en una maleta.

El criminal había reconocido ser el autor del crimen, y lo había referido con gran complacencia en diversas ocasiones y con toda clase de detalles.

Esto no obstante, el jurado se obstinó en saber cómo había conseguido Eyraud introducir en una maleta el cadáver de Gouffé, siendo así que la víctima era corpulenta y la maleta de reducidas dimensiones.

Se procedió, pues, a la reconstitución del crimen y Eyraud fue invitado a repetir la que bien pudo llamarse «serie de la maleta», en la misma habitación en donde cometió el delito.

Un agente de policía, de la misma estatura y corpulencia, aproximadamente, del aguacil asesinado, era el encargado de hacer el papel de la víctima. Eyraud, muy condescientemente trató

de meter en la maleta al agente, pero sin conseguirlo, a pesar de todos sus esfuerzos. De improviso se golpeó la frente y exclamó: «¡Cuidado que soy tonto! Me olvidaba de un detalle.»

«¿Cuál?», preguntó el juez.

«Pues, en primer lugar, el aguacil estaba muerto, y además le comprimi un poco los brazos y las piernas a martillazo limpio. El agente de policía escuchaba este diálogo con gran inquietud, preguntándose en su fuero interno si el juez se proponía llevar tan allá la reconstitución del crimen.»

Afortunadamente no ocurrió tal cosa, porque el juez, aunque tarde, comprendió que no es lo mismo introducir en una maleta a un hombre vivo que a un cadáver.

Mucho después de ocurrido lo relatado, y con motivo del crimen cometido por Carrara al asesinar primero y quemar después en un brasero a un cobrador del Banco de Francia, el juez quiso averiguar a toda costa cómo había sido posible incinerar un cadáver en artefacto tan reducido.

A UN ARBOL

El día en que yo vi la luz primera, plantó mi padre en su risueño huerto ese árbol que admiráis en Primavera de tiernas hojas y de flor cubierto.

Yo entré en la sociedad donde hoy batallo con la esperanza-ayuda de los manebos, cuando él ennoblecía el fuerte tallo cada nueva estación con ramos nuevos.

Yo abandoné, buscando horas felices, mi pobre hogar por la mansión extranjera, y él, inmutable, ahondaba sus raíces junto al arroyo que sus plantas baña.

Hoy, rugosa la frente y seca el alma, cuando hasta el eco de mi voz me asombra, vengo a encontrar la apetecida calma del tronco amigo a la propicia sombra.

Y evoco las memorias indecisas de la edad juvenil, sueños perdidos, mientras juegan sus ramas con las brisas y al alegre rumor cantan los nidos.

Me vida agosta ese dolor interno con que los ojos y la frente entubo: él abre en Mayo su espulso tierno y da en Octubre el aromado fruto.

VICENTE W. QUEROL.

UN SUICIDA

«A nadie se culpe de mi muerte. La absoluta carencia de recursos me obliga a matarme. Pedir no sé; robar no debo; para morir de hambre me falta valor; por eso me mato. ¿No cree usted, señor juez, que hago perfectamente?»

«¿Crea usted o no, lo hago porque me da la gana, y aquí paz y después gloria, y hasta el valle de Josafat.» Silvestre Lumar.

«¿Es aquí donde vive el muerto?» preguntó el juez a la portera, la cual, asustadísima, tanto por lo extravagante de

la pregunta, cuanto por lo extraordinario de la visita contestó:

«Aquí no vive ningún muerto; no, señor.»

«Corriente», replicó el juez, cayendo en la cuenta de que había dicho una tontería, (lo cual no era extraño en él, ni mucho menos), quiero decir si ha vivido en esta casa un señor llamado don Silvestre Lumar.

«¡Ah! sí, señor; lo que es eso, sí. Aquí ha vivido y todavía vive, en buena hora lo diga. En el piso principal de la izquierda lo hallarán ustedes.»

«¿Que vive, dice usted?»

«Sí, señor, eso digo. Vamos, ayer noche vivía y no llevaba trazas de morir, pues no parecía sino que iba vendiendo salud a quien la necesitaba. Lo cual que me dió dos cartas para llevarlas al correo y las llevé enseguida.»

«Y hoy no ha salido?»

«Como salir, no, señor, no ha salido. ¿Está usted segura?»

«Tanto como segura, no, señor. Porque, ya ve usted, a veces, una tiene que dejar la portería, porque como una es sola para todo, hay ocasiones en que una...



Aquí llegaba en sus explicaciones la portera, cuando vino a interrumpirla buen golpe de gente que, de rondón, invadió el portal y, sin hacer alto en la presencia del juez, comenzó a subir la escalera.

«Vamos a casa de don Silvestre», respondió sin interrumpir la subida, a la pregunta de la portera. Y como al oír tal contestación, la autoridad judicial se diese a conocer, el que parecía cabeza del pelotón manifestó que los recién llegados eran amigos íntimos y parientes del suicida y que acudían al llamamiento, que, en carta recibida dos horas antes les había dirigido el difunto.

Subieron todos al piso principal y hallaron la puerta entornada solamente; penetraron en la habitación y nada hallaron en ella que revelase, ni remotamente, lo que allí había pasado. Lumar no parecía ni vivo ni muerto. Encima de un velador hallaron un paquete abultado, sobre el cual aparecía en caracteres muy visibles:

«Para que lo lean mis amigos y parientes en presencia del señor Juez y de un Notario.»

El Notario estaba allí entre los llamados por Silvestre; los parientes y los amigos formaron corro, y previo permiso del juez, se procedió a la lectura del escrito que el paquete contenía, y que decía así:

«Queridos amigos, parientes cariñosos, benévolos acreedores: en vista de que debo lo que no podré pagar nunca, según todas las probabilidades; en vista de que necesito lo que no he de atreverme a pedir a los que se hallan en situación de sacarme de apuros, he resuelto matarme. Pero al hacerlo me asaltan escrúpulos invencibles, y, obedeciendo a ellos, quiero pedirlos a todos que me perdoneis la ofensa que, al suicidarme, os infiero. Sé, de seguro, que si antes de levantarme la tapa de los sesos hubiera acudido a mis acreedores, ellos se hubiesen apresurado a dar por saldadas sus cuentas; sé que si hubiese recurrido a mis amigos y parientes opulentos, se habrían despedido por auxiliarme en mis urgencias; y, sabiendo todo esto, me mato; por eso os ruego a todos que me perdoneis, y no descansaré en paz bajo la losa del sepulcro hasta que me hayáis perdonado. Una vez hecho esto, abrid el armario ropero que hallaréis en mi alcoba; dentro de él están las indicaciones precisas para hallar mis restos mortales, con los que haréis lo que mejor os parezca, en la seguridad de que a mí eso me tiene absolutamente sin cuidado. Hasta la vista. Vuestro, —Silvestre.»

«Pasados los primeros momentos del estupor que aquella lectura produjo, sobrevino un coro de protestas afectuosas y de entusiastas alabanzas.»

«Ya lo creo», decía uno, «que yo, por verle vivo, habría perdonado mis créditos.»

«Era un hombre modelo de delicadeza», gritaba otro sollozando; «nunca me pidió un céntimo, y yo daría la mitad de mi fortuna por verle vivo.»

No se adoptó acuerdo alguno en concreto, pero se habló de los términos en que debe ser confeccionado el programa de las próximas fiestas del Corpus.

La Comisión celebrará sesiones todas las semanas con objeto de ir señalando los números que serán incluidos en el programa.

El Gobernador ha manifestado al presidente de la Audiencia que en los colegios del distrito de Loja donde no tuvo lugar la votación para elegir diputados provinciales el domingo, se verificó el lunes.

El día 30 del actual, a las diez de la mañana se celebrará concurso en la factoría militar de esta plaza para adjudicar la adquisición de artículos de consumo con destino al hospital militar.

El perito don Rafael Trinidad López ha presentado en el Gobierno civil la hoja de apremio de las fincas que se expropiaron en término municipal de Albolote a don Manuel y don Melchor Sáiz-pardo, con motivo de la construcción del ferrocarril de Moreda a Granada.

El Gobernador ha ordenado al alcalde de Chite y Talará que disponga que inmediatamente se realicen obras de reparación en un puente, construido en un camino vecinal.

La sección segunda de la Audiencia provincial de esta ciudad ha decretado el sobreesimiento provisional de la causa seguida por supuesto delito de malversación de fondos contra los concejales del ayuntamiento de Iznalloz don Francisco Oviedo Freire, don Narciso Muñoz Morillas, don Mariano Montosa Granados, don Manuel Martín Abril, don Rafael Sánchez García y don Antonio Martín López.

El Gobernador ha solicitado del presidente de la Audiencia que le manifieste el estado en que se encuentra la causa seguida a don Florencio Moré y otros concejales del ayuntamiento de Motril.

También ha pedido antecedentes del sumario instruido contra los concejales del ayuntamiento de Lentegi.

Ha sido destinado para cumplir condena al penal de esta ciudad Domingo Gutiérrez Grajero.

Don Joaquín Pérez Agustín ha solicitado la propiedad de doce pertenencias mineras de hierro con el nombre de «El Nuevo Siglo», en jurisdicción de Dúrcal.

Don Gregorio Fernández Mesallo ha renunciado el registro «Abandonada», número 23447, en Dúrcal.

Se han señalado los días 12, 17 y 22 de Abril próximo para que en la Administración de Hacienda de esta provincia se celebren las subastas de los registros mineros que a continuación se expresan, cuya caducidad ha decretado el Gobernador civil:

«San Antonio 2.ª», en Orgiva; «La Ferro», en Turón; «Ampliación a Purísima Concepción», en San Juan; «La Purísima Concepción», «San Nicolás», «Nuevo Almadén», «La Ascensión», «La Favorita», «San Jorge», «Inglesito», «Demasia a San Vicente» y «San Matías», en Baza; «Cantala» y «Estefanía», en Guájtar Alto; «San Pedro» y «Buena Esperanza», en Molvízar; «Santa Rosa», en Itrabo; «Virgen de la Paz», en Beas de Guadix; «León de Cobre», en Lanjarón; «Santa Ana», «Mi Lola» y «Mi Pepe», en Charches; «Rosarito», en Caniles; «Nuestra Señora del Martirio» y «La Esperanza», en Laroles; «La Aurora», en Nigüelas; «San Sebastián», en Huéneja; «San Roque», en Alócuñ; «San Blas» y «Nuestra Señora de la Visitación», en Villanueva de las Torres; «San José», en Alcudia; «Mitagro» y «San Antonio», en Bérchules; «Nuestra Señora del Martirio» y «San Rándila», en Gor.

En las secretarías de los ayuntamientos de Trujillos y Cónchar están expuestos al público los repartos de las cédulas personales.

El juez de instrucción del distrito del Campillo de esta ciudad llama a Francisco Leiva Lupión.

El de Guadix, a Juan Ambrosio Gómez y Bonifacio Rodríguez Fernández.

El Gobernador civil ha desestimado la reclamación formulada contra la subasta celebrada para adjudicar el aprovechamiento de los pastos del monte del Padul.

Con atento B. L. M. del Director de la Sucursal del Banco de España de esta capital, Sr. Ciudad, hemos recibido un ejemplar de la Memoria leída en la Junta general de accionistas celebrada recientemente en Madrid.



Y agotado el vocabulario de las alabanzas, dirigiéronse a la alcoba, en la cual había, efectivamente, un armario ropero, del que, una vez abierto, salió vivo y sano el mismísimo Silvestre que reía a carcajadas.

«Gracias, muchas gracias, mis queridos amigos», dijo Silvestre, luego que cesó de reír. «Supongo que, si el caso llega (y creo que ha llegado), el señor Notario dará fe de que nada debo, y de que tú, mi pariente, me das la mitad de tu fortuna; con mucho menos me contento, con...»

No pudo continuar. La indignación se había pintado en todos los rostros.

«Esto es una burla grosera», se oía por una parte.

«No es lícito jugar con la buena fe de las personas honradas; aquí hay un desacato a la justicia», decían por otro. Y en menos de un minuto solo quedó en la habitación el Juzgado y el supuesto suicida.

El cual, advirtiendo que el juez, muy indignado, casi más indignado que los otros, se disponía a ordenar que se instruyesen diligencias, dijo con mucha calma:

«No tema usted, señor juez, que haya sido el suyo viaje perdido; respeto yo demasiado a la justicia para desacatarla. He querido, porque soy partidario de proceder experimentalmente, probar hasta dónde podría contar con la asistancia y el parentesco. Usted sabe cuál ha sido el resultado de mi probatura. Ahora estoy tranquilo. Usia vino a instruir las diligencias subsiguientes a un suicidio; puede comenzar su tarea porque yo me largo al otro mundo. Ya sabe usted quién tiene la culpa. Buenas noches.»



Y diciendo y haciendo, y sin que nadie pudiera evitarlo, se disparó un tiro en la sien y quedó muerto en el ato.

A. SÁNCHEZ PÉREZ.
(Prohibida la reproducción).

Granada al día

Ayer celebró la Comisión municipal de fiestas la reunión preparatoria para acordar la organización de los festejos que se han de celebrar este año, con motivo del día del Corpus Christi.

La elección del domingo

Continuaron ayer recibiendo en el Gobierno civil actas de la elección de diputados provinciales celebrada el domingo último.

Del distrito Campillo-Salvador, á más de los datos que hemos publicado, se conocieron los restantes, que son los siguientes:

Sección 1.ª de la capital.—Sr. Ortiz, 389; Sr. Lachica, 77; Sr. Montes, 99; señor Díaz Rogés, 318; Sr. Salazar, 130; Sr. Oliveras, 147; Sr. Villalobos, 8.

Beas de Granada.—Lachica, 160; Salazar, 160; Oliveras, 160.

Calicasas.—Ortiz, 42; Lachica, 42; Montes, 28; Díaz Rogés, 25.

Cogollos Vega.—Ortiz, 345; Lachica, 371; Montes, 138; Díaz Rogés, 312.

Churriana: Sección 1.ª.—Ortiz, 221; Montes, 221; Díaz Rogés, 221.

Sección 2.ª.—Ortiz, 105; Lachica, 58; Montes, 105; Díaz Rogés, 105; Oliveras, 170.

Güejar.—Ortiz, 80; Lachica, 135; Montes, 45; Salazar, 70; Oliveras, 53; Villalobos, 30.

Huétor Vega.—Ortiz, 145; Lachica, 149; Montes, 184; Díaz Rogés, 202.

Ogijares.—Sección 1.ª: Lachica, 135; Salazar, 138; Oliveras, 128.

Sección 2.ª.—Lachica, 145; Salazar, 145; Oliveras, 142.

Zubia.—Sección 1.ª: Ortiz, 145; Lachica, 151; Montes, 101; Díaz Rogés, 383; Salazar, 110; Oliveras, 75; Villalobos, 195.

Sección 2.ª.—Ortiz, 145; Lachica, 144; Montes, 98; Díaz Rogés, 367; Salazar, 140; Oliveras, 70; Villalobos, 145.

Dilar.—Díaz Rogés, 292; Montes, 292; Ortiz, 292.

Güejar Sierra.—Sección 1.ª: Díaz Rogés, 283; Montes, 252; Ortiz, 247; Lachica, 205.

Sección 2.ª.—Díaz Rogés, 279; Montes, 241; Ortiz, 220; Lachica, 208.

Quéntar.—Díaz Rogés, 375; Montes, 296; Lachica, 297; Ortiz, 243.

Total de la elección por el distrito Campillo Salvador: Ortiz, 5446; Lachica, 5330; Montes, 4780; Díaz Rogés, 4730; Salazar, 3422; Oliveras, 3540; Villalobos, 2054.

Quedan, por tanto derrotados, los señores Salazar, Oliveras y Villalobos.

Anoche á las diez telegrafió el Gobernador al Ministro el anterior resultado, así como también los siguientes datos de los demás distritos donde hubo elección:

Albuñol-Ugíjar.—Sr. Moreno Pérez, 3712; Sr. Rivas Valdés, 3679; Sr. Bueso Bataller, 3268; Sr. Alimandro, 3060. Faltan 26 secciones.

Loja Montefrío.—Sr. Campos Cerveto, 6144; Cueto Avila, 6132; Sr. Rico Fuensalida, 6105; Sr. Campos Fernández, 3461. Faltan siete secciones.

Del distrito de Guadix-Iznalloz sólo se recibió el acta de Montegiclar, siendo por lo tanto ignorado hasta ahora lo ocurrido en aquel distrito, aunque particularmente se dice que han triunfado los Sres. Rodríguez Aguilera, Cobo León, Echevarría y Lapuente Apecechea.

El Gobernador no ha podido hasta ahora conferenciar por telégrafo con el alcalde de Guadix, porque desde dicha ciudad no contestan.

Sábase que no ocurrieron incidentes desagradables.

En Iznalloz, la elección suspendida el domingo, se hizo el lunes.

Comisión de ornato.

En la sesión que celebró ayer la comisión municipal de ornato se acordó proponer al Ayuntamiento lo siguiente:

Que se apruebe el presupuesto para arreglar la cuneta de la acera de Darro, desde la calle de la Victoria á la del Puente de Castañeda.

Que se apruebe otro presupuesto para construir aceras de cemento en la calle de los Frailes, tramo comprendido desde la de San Anton á la de San Miguel.

Que se conceda licencia á D.ª Angustias Cornejo para que ejecute obras en la casa número 8 de la calle de Mano Hierro.

Que se apruebe un presupuesto de 1.480 pesetas para pavimentar con cemento portland la calle del Horno de San Matías.

Que informe el arquitecto en la instancia presentada por D. José López Guevara, relativa á que se construyan aceras de cemento frente á la casa que dicho señor posee en la calle de San Jerónimo y plaza de la Universidad.

Que se conceda licencia á D. Juan López Trujillo para ejecutar obras en la casa núm. 5, de la calle de Alonso Cano.

Que se autorice á D. Rafael Baro Gómez para las modificaciones de los claros de las fachadas de las casas números 11, 13, 15 y 17 de la calle de los Alamillos.

Quedar enterada de la instancia en que D. Abelardo Martínez Contreras solicita que no se varíe la rasante de la placeta de los Tiros y que se coloque un marmolillo en la calle de Ballesteros.

Que se conceda licencia á D. Felipe La Chica para obrar la casa número 48 de la calle del Silencio.

Que se apruebe el informe que da el arquitecto en la instancia de D. Eduardo de la Guardia, que solicita permiso para situar una estación con destino al servicio de Bailen á Málaga y Alcaudete á Granada próximo al río Beiro y que pase el expediente á informe del cuerpo de Obras públicas.

Que sea denegada la solicitud de los carreteros del barrio de San Ildefonso que piden permiso con objeto de ocupar terrenos de la vía pública, para el desenvolvimiento de dicha industria.

Que en virtud de instancia de varios vecinos de la parroquia de San Pedro, los cuales interesan que sea adquinada la Carrera de Darro, forme el arquitecto el oportuno presupuesto del adquinado y aceras de cemento, de la parte en que éstas pueden ser construidas, y otro para expropiar las casas comprendidas en el trayecto que media desde la calle de Santa Inés á la de la Concepción. Votó en contra el Sr. Sansón por entender que la cantidad que se invierte en estas obras debía dedicarse al embovedado del río Darro.

Que se esté á lo acordado respecto á la instancia presentada por D. Antonio Fernández González que reclama se le abonen los perjuicios que se originan á la casa número 6 de la calle de Reyes Católicos, de su propiedad, por haber elevado la rasante.

Que se forme el presupuesto correspondiente para construir aceras de cemento en la calle de Mariana Pinena.

Y que sean expropiadas las casas que existen en el camino del cementerio, sitio conocido por Vistillas de los Angeles.

Han sido nuevamente nombrados cabos honorarios del cuerpo de vigilancia de esta ciudad, los agentes Gaspar Martín y Faustino Villalobos.

Siempre fué el consuelo de los desahuciados por el dolor reumático, el *Bálsamo antirreumático de Orive*. En Granada, farmacia de Ocaña.

Sucesos locales.

Francisco García García hurtó un jumento anteayer á D. Francisco Fernández Ricayo y lo vendió á José María Javalera. Este se escamó porque el vendedor le exigió una cantidad pequeña y después de recoger el dinero á García lo detuvo y entregó á la policía.

—En la casa de socorro le fué curada anteayer al niño Antonio Romero una herida en la pierna izquierda, ocasionada por la mordedura de un perro.

—En el hospital de San Juan de Dios ingresó anteayer con dos heridas inferidas con arma blanca Demetrio Carmona Ruiz. Dijo que se las habían inferido dos individuos cuyos nombres ignora, que viven en la cacería de la Campana. Afirmó también que eran padre é hijo y que con ellos no tuvo cuestión.

—También ha ingresado en dicho establecimiento Francisco Romero González, de 25 años de edad, herido en la cabeza en riña en la calle de Elvira.

—Teresa Torres fué atropellada ayer á la una de la tarde en la calle de Mesones, por un coche que guiaba Manuel García, resultando con contusiones en el brazo derecho. Fué curada en la casa de socorro.

Mañana á la hora de costumbre, se verificará en el hospital militar el reconocimiento general de individuos de tropa propuestos por inútiles, correspondientes á la primera quincena del presente mes.

Sol y sombra

Con motivo del tercer aniversario de la muerte de *Frasuelo*, el periódico taurino *Sol y Sombra* ha dedicado al gran matador de toros el número de la semana anterior.

La portada es bonita y el texto es el siguiente:

«Crónica taurina», por Pascual Millán. «En Churriana de la Vega», por José Rodrigo. «El tercer aniversario», por D. Hermógenes y «El año taurino» por Primores.

Además adornan el número varios retratos de *Frasuelo* de diferentes épocas y uno de plana doble luciendo traje de miliciano; grabados de la casa donde nació en Churriana y de la iglesia donde fué bautizado.

Inserta también *Sol y Sombra* la partida de bautismo y el certificado de quintas de *Frasuelo*.

En conjunto resulta un número, que ha de agradar á la afición.

La fetidez del aliento desaparece seguramente con las *Pastillas Rey*.—Farmacia de Ocaña, Príncipe 10.

De Motril nos dicen que también ha circulado el rumor de que será apoyado por el Gobierno para diputado á Cortes por aquel distrito, nuestro distinguido paisano el conde de San Juan de los Ríos Martín Navarro. La noticia, al decir de quien nos escribe, ha causado verdadera alegría en la ciudad de los cañales, donde se espera mucho bien de tal candidatura, por entender que la personalidad del Sr. Martín es una garantía de que había de mejorarse mucho la administración y la política de aquellos pueblos.

El solemne septenario que en honor del glorioso patrón de la Iglesia universal el Patriarca San José le dedica en la parroquia imperial del Apóstol San Matías su devota asociación en unión del clero de la misma, dará principio hoy á las cuatro de la tarde, siendo oradores los señores siguientes:

Día 13 de Marzo.—Importancia de la devoción al Santo Patriarca.—Sr. Doctor D. José Espinosa Fernández, cura párroco de San Matías y capellán de honor de S. M.

Día 14.—San José, modelo de hombre trabajador. El trabajo como medio de santificación.—Sr. D. Manuel Teruel y Dardé, cura párroco del Sagrario.

Día 15.—San José, modelo del hombre en la elección de estado. Necesidad de encaminar á Dios los fines del matrimonio.—Sr. D. Fernando Bueno Collantes.

Día 16.—San José, modelo de esposos. Deberes de éstos en la sociedad conyu-

gal.—R. P. Francisco Abía, catedrático de las Escuelas Pías.

Día 17.—San José, modelo de padres. Deberes de éstos para con sus hijos.—Sr. D. José Sánchez Quero, catedrático del Seminario de San Cecilio.

Día 18.—San José, modelo en la observancia de la ley: su cumplimiento perfecciona la sociedad.—R. P. Ramón López Frutos, catedrático de las Escuelas Pías.

Día 19.—San José, protector de sus devotos en la hora y después de la muerte.—Sr. D. Manuel Arcoya, Capellán de Reyes Católicos.

El 19, á las diez de la mañana, será la función principal, en la que predicará el Sr. D. José Calvo Flores, Capellán de Reyes Católicos.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Antonio Díez de Ribera y Muro, comandante de Artillería y marqués de Casa Blanca.—Imaginería, don Juan López Olavides, comandante de Córdoba.—Hospital y provisiones, tercer capitán de Artillería, don Pedro Díez de Tejada.—Plantón en el Gobierno Militar, Vitoria.—Plantón en el Parque, Artillería.—Paseo de enfermos, Córdoba.

Talla en el Ayuntamiento, á las once, un oficial y dos sargentos de Córdoba.

De orden de S. E. el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

De teatros.

Anoche se estrenó por la compañía de Ortas la zarzuela *Marta de los Angeles*, y aunque nos hizo pasar un buen rato, porque sus chistes siempre gustan, pareció distinta obra á la que el verano anterior vimos en Málaga, donde lleno de dinero á la empresa del teatro del Parque, y hasta echamos de menos escenas que no pudieran inventarse en la capital vecina, cosa verdaderamente extraña, porque en aquella compañía figuraban los mejores artistas que ahora vienen con el Sr. Ortas y han debido procurar que no se meta la tijera á libro tan primoroso, porque *Marta de los Angeles*, puesta aquí como la vimos á Nádal, hubiera figurado en los carteles hasta fin de temporada.

Sin embargo, y como Ortas saca partido á su papel de Pérez, aunque sin hacer milagros, la zarzuela estrenada anoche se verá con gusto varias veces, pero es lástima que por carecer de personal y de otros elementos, no resulten las obras como las escriben sus autores.

Agua, azucarillos y aguardiente, representada las dos noches anteriores, es buena prueba de lo que decimos: resultó un *estreno*, malo, en que sólo se aplaudieron los azotes que se dan á la *Pepa* y la *Manuela*, no faltando quien protestara, con los pies, del *admirable* conjunto. *Asita* y el *Gachó del arpa*, pueden citarse como los que más contribuyeron al éxito de tan preciosa zarzuela.

El nuevo ministerio.

Creemos curioso dar á conocer algunos detalles íntimos de los nuevos ministros.

El Sr. Sagasta bebe en las comidas el vino D. Diego de León (Viejo Oloroso), de *Cala*.

Moret se toma de dos en dos horas una copita del *cognac Cala*, al que atribuye su elocuencia.

El ministro de Marina es el duque de Ver... agua...rdiente, porque todas las mañanas trasega un cortadillo del *Gran Anís del Nuncio de Cala y Comp.*

Weyler saborea á diario el Jerez conocido por *Palo cortado superior*, de *Don Francisco de Cala*.

Urzáiz bebe la *Mansanilla fina Cala*, que es lo más á propósito para luchar con los contribuyentes.

Y en cuanto á los demás ministros, todos se apipan con el Jerez *Pedro Ximénez Añejo* de *D. Francisco de Cala y Compañía de Jerez*.

Diversiones públicas.

Teatro: *La viejecita*, *La alegría de la huerta*, *Marta de los Angeles* y *La buena sombra*.

Café del Siglo: Conciertos todas las noches, por un notable sexteto.

Café del León: Baile español por las noches.

LA VIDA JUDICIAL

En la Audiencia.

En la sección 1.ª se celebró ayer el juicio oral de la causa seguida en el juzgado de instrucción del distrito del Salvador de esta ciudad contra José Rodríguez Rodríguez, por lesiones.

Practicada la prueba, el Fiscal en su informe sostuvo sus conclusiones provisionales, interesando de la Sala se impusiera al Rodríguez la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

El Sr. Moraleda, abogado defensor de Rodríguez, afirmó que eran de apreciar en favor de éste las eximentes 4.ª y 11.ª del Código, interesando la absolución.

—Se celebró también ayer el juicio en una causa instruida en el juzgado de Motril contra María Porras López y Filomena Ounite Porras, sobre injurias.

Bachiller L.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Málaga: Don Luis Martino con D. Mariano Peralta, sobre pago de pesetas; procuradores, Sres. Gómez López y Romero (D. Domingo); secretario, Sr. Mirasol.

Sala de lo criminal, sección 1.ª.—Campillo: A instancia de D. Ricardo Suárez Morente, contra Antonio Linares Ruiz Ruiz y otros, sobre coacciones; aboga-

dos, Sres. López López y Palomares; procuradores, Sres. Mesa y Casado; secretario, Sr. Mirasol.

Campillo: Contra Francisco Cobos González y otro, sobre lesiones; abogado, Sr. Aguilera; procurador, Sr. Cañas; secretario, Sr. Mirasol.

Guadix: Contra Eugenio Huertas Huertas y otro, por falsedad y estafa; abogado, Sr. G. López; procurador, señor Valverde; secretario, Sr. Millet.

Sección extraordinaria.—Baza: Contra Pedro Carmona Arredondo y otros, por hurto; abogado, Sr. García; procurador, Sr. Cañas; secretario, Sr. Serna.

Albuñol: Contra Emilio Toro, por disparo; abogado, Sr. Gil de Tejada; procurador, Sr. Olori; secretario, Sr. Alonso.

Montefrío: Contra Antonio Sánchez García, por disparo; abogados, Sres. Morales y G. López; procurador, Sr. Andrade Valverde; secretario, Sr. Alonso.

Las ciencias psíquicas

Mr. Franh Hales ha dado no hace mucho tiempo en París una curiosa conferencia acerca del ocultismo y las ciencias psíquicas.

La concurrencia fué numerosa y selecta, pues sabido es el interés que tales teorías y experimentos despiertan en los salones y cuantas imaginaciones han sobreexcitado.

El eminente y original profesor de la Universidad de Cambridge dedicó su conferencia á comentar si no á explicar los fenómenos más recientes y sorprendentes de la telepatía.

El Congreso de 1889 recogió hasta 13.000 comunicaciones indubitables de personas que sufrieron alucinaciones á continuación de la muerte de un ser querido. La persona, en el momento de morir, se aparecía á los ojos de la persona amada. Mr. Hales no se resigna á ver en esto un simple efecto de la casualidad.

Del mismo modo, el conferenciante se declaró ferviente convencido de la posibilidad de la transmisión del pensamiento.

La cualidad de servir de *medium* para estos experimentos algunas personas, le parece una cosa comprobada actualmente. Cuesta trabajo convencerse de esto sólo por razonamientos, pero son los resultados tan claros y sorprendentes, que las personas que una vez los han presenciado no osan dudar de su certeza.

En los Estados Unidos de América comarcas enteras profesan estas doctrinas sólo por la propaganda que de ellas ha hecho una mujer, miss Piper, que pretendía mantener comunicación con los muertos.

Mr. Hales, como se ve, no es un simple conferenciante, sino también un apóstol, y su fe es tan ardiente y profunda, que hubo momentos en la conferencia en que el auditorio parisien, tan escéptico y positivista, pareció impresionado.

Y la verdad es que es cosa extraña como la humanidad ha persistido constantemente en estas creencias.

Si se lee la *Historia de la magia*, escrita por Tiedemann, asómbrase uno de tan extraña insistencia, y aún no nos hallamos enteramente purgados de estas teorías, que calificamos de supersticiosas.

Ejemplo es el caso del profesor Hales, si quiera se revista ahora la teoría con ropaje científico. El espiritismo tiene aún muchos partidarios, y muy valiosos algunos de ellos. Francois Copee es espiritista.

Schopenhauer vió en el magnetismo y la magia una confirmación sorprendente de su teoría de la Voluntad, á la que consideraba como única cosa existente en realidad, y el predominio absoluto que en la especie humana tiene esta facultad sobre el mismo entendimiento. En su obra *El Mundo como Voluntad y como representación*, y más especialmente en *La Voluntad en la Naturaleza*, recientemente traducida á nuestro idioma, consagra muchas páginas á explicar, según su teoría, estos fenómenos que admite como ciertos.

«En todos los tiempos y en todos los pueblos—dice en la última obra citada—ha dominado la idea de que fuera del arte regular de producir alteraciones en el mundo, mediante el nexo causal de los cuerpos, ha debido haber otro distinto de él, que no repose en el nexo causal... Opino, pues, que hay que buscar muy en lo hondo el origen de esa idea, tan universal en la Humanidad toda y tan inextinguible, á pesar de oponerse tanto la experiencia y de ser opuesta al sentido común, y creo que ese origen está en el último sentido de la omnipotencia de la Voluntad en sí.»

«Quién sabe, después de esto, dónde se halla la verdad, y si no pecamos por ser excesivamente positivistas é incrédulos.

Sara Bernhardt en América.

Llegan á Europa, desde América, noticias relativas á las representaciones de la compañía Coquelin-Sarah Bernhardt, que, si eran gratas y fructuosas en un principio, acusan en la actualidad resultados muy inferiores. Asegúrase que son muchas las poblaciones y los públicos, que atestiguan marcada indiferencia hacia los actores franceses.

Podrá ser esto verdad: pero no es menos cierto que en Nueva York el apresuramiento por aplaudir á los autores europeos fué grandísimo, consiguiéndose ingresos portentosos, si bien hay que convenir en que Nueva York es un centro de cosmopolitismo nada común, y que en dicha capital, lo propio que en

Lotería Nacional

Sorteo verificado el día 11 de Marzo 1901

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Centena

32	36	77	69	129	149	155	190	201
218	262	289	319	354	377	389	397	431
434	444	459	478	485	505	508	530	558
593	598	645	663	711	722	741	756	757
807	860	878	889	932	961	971	973	983
987	996							

Mil

014	037	074	075	076	078	147	149	192
201	221	236	296	306	330	344	382	407
422	426	500	502	506	516	572	623	685
689	736	760	800	877	882	926	935	944
957	962	968	988					

Dos mil

016	037	120	128	179	199	264	306	330
416	422	454	464	493	506	529	540	585
621	626	653	659	678	688	739	746	766
781	803	860	887	935	981	987	996	999

Tres mil

000	028	060	061	089	100	113	125	175
186	238	258	260	268	284	290	296	298
335	338	370	404	409	452	458	459	484
539	542	555	556	578	592	610	613	622
626	646	686	688	710	711	791	686	803
815	853	890	896	990	939	983		

Cuatro mil

023	029	034	112	120	163	227	240	244
254	258	301	309	346	350	386	387	399
430	476	487	489	531	560	621	663	668
669	671	675	715	718	735	738	775	814
849	859	927	947	979	986	989	995	

Cinco mil

007	029	032	071	100	114	192	209	239
258	261	276	335	374	381	379	392	394
476	469	476	478	499	506	531	458	608
610	636	644	650	724	735	770	775	839
876	886	902	922	924	948	944	962	986
995	999							

Seis mil

003	034	038	040	043	045	051	109	139
154	160	172	196	203	248	255	259	369
291	310	312	335	349	353	400	408	437
452	474	496	572	581	594	600	619	628
642	658	694	697	717	726	749	758	767
808	809	839	843	851	856	891	919	931
984	999							

Siete mil

002	031	044	086	137	147	153	165	170
179	192	193	199	222	262	273	282	292
307	310	337	343	344	350	362	376	381
411	439	479	488	490	494	539	550	563
567	576	598	607	612	621	672	690	712
744	749	761	788	818	829	870	912	966
990	997							

Ocho mil

008	099	101	118	129	138	169	182	186
222	236	240	260	267	273	289	336	367
369	375	376	384	403	416	432	482	486
490	504	506	512	524	545	567	569	610
618	622	641	651	653	675	682	709	747
759	781	791	803	844	851	861	894	927

Nueve mil

004	021	028	066	067	080	088	110	120
126	135	142	252	153	197	199	212	213
217	259	262	271	283	315	320	323	329
334	361	382	384	406	421	439	446	468
512	514	543	545	547	560	584	589	655
672	708	712	722	729	730	754	756	834
881	883	895	914	917	944			

Diez mil

032	056	080	101	104	133	154	161	162
197	222	235	294	349	371	382	403	416
426	432	433	499	501	504	530	560	569
594	642	724	754	827	832	860	872	873
876	885	903	907	931	947	987	999	

Once mil

059	064	088	095	142	179	182	180	192
211	270	283	339	363	366	376	387	389
411	421	425	426	430	461	472	477	548
561	626	665	684	698	735	756	758	761
775	815	857	903	944	954	958	964	981

Doce mil

028	038	040	045	048	066	076	078	092
113	115	132	162	174				

CARTA DE PARIS

Francia y China

En la Cámara francesa, el diputado M. d'Estournelles interpelló ayer tarde al ministro de Negocios extranjeros acerca de los sucesos de China. La intención de este señor diputado era poner a Francia en guardia contra una nueva expedición militar al Celeste Imperio.

«Se dirá, observó M. d'Estournelles, que esa expedición no es de temer ¿pero y mañana? Nada tenemos que temer para esa mañana lleno de amenazas? Transformándose la ocupación presente, puede engendrar nuevas ocupaciones. Nuestras tropas se ven obligadas a la acción, y vamos a encontrarnos, sin haberlo previsto, en presencia de las consecuencias de ese antagonismo que se produce siempre fatalmente entre la acción gubernamental pacífica y la acción militar conquistadora. Sin embargo, esas consecuencias pudieran prevenirse. Son la destrucción de la misera organización china, en cuyo puesto no se sabe qué poner; se va a sustituir con el caos. La opinión pública en Francia y en todo el mundo civilizado, necesita que se le tranquilice.»

El ministro de Negocios extranjeros M. Delcasse, contestó con las siguientes textuales declaraciones:

«Voy a contestar brevemente a las preguntas que me han sido dirigidas. Cuando enviamos un contingente francés al Extremo Oriente, tuvimos por objeto salvar a las legaciones. Aceptásteis aquel programa que os proponíamos y al cual hemos permanecido fieles. Después de haber salvado a las legaciones, digamos que habíamos conseguido nuestro objeto y que si las tropas continuaban en China, era para preparar las reparaciones que nos eran debidas. Conocéis la nota de las potencias y la contestación de China, que se declaraba dispuesta a castigar a los culpables. De igual modo que rechazamos toda idea de represalias, hemos insistido en que la justicia sea satisfecha.»

Los resultados han sido lentos, nos dicen, pero la diplomacia no puede poner cada día la opinión al corriente de lo que hace; y ese silencio obligado es lo que da lugar a noticias como la de la proyectada expedición. Semblante expedición exige una previa inteligencia común, cosa de que no se ha tratado un solo instante. No se ha acordado expedición alguna. Cuando varias potencias obran de común acuerdo, cada una de ellas tiene un derecho de iniciativa y puede proponer una dirección nueva.

M. d'Estournelles conoce demasiado el efecto que pudiera producir una palabra imprudente, para que yo declare que no se realizará jamás una expedición, pero declaro que no podríamos asociarnos a ella sino en el caso de que nos viésemos obligados por motivos graves. Esto es lo que yo tenía que decir. Habrá una obra común que realizar en Extremo Oriente. La Francia ha contribuido a ella. La Cámara no tendrá que arrepentirse de estas políticas, pues ya ha podido observar que no ha dejado de ser honrosa para nosotros.

A. SAISSY

Paris 6 Marzo de 1901.

Correo de anoche

Romero Robledo

Se ha verificado la velada en el círculo romerista que estaba anunciada.

El círculo romerista se hallaba concurrendísimo asistiendo algunos tetuanistas.

El Sr. Romero Robledo empezó diciendo que procuraría publicar los sucesos políticos como una garantía de su moralidad política.

Ahora, dijo, la generalidad de la prensa...

se calla esperando algo de las elecciones. Se ha reunido el llamado partido con servidor y nadie habló.

Explicaré la crisis, añadió. Cuanto se ha dicho de conjura es una solemne patraña.

Repite, razonándola, su consulta con la reina calificando de oligarcas del poder a Sagasta y Silvela.

Dijo que la regente ha intentado salir del nefando turno, lo cual aprueba y elogia, diciendo que sus deseos se estrecharon ante los egoísmos de los partidos turnantes.

Desmiente rotundamente que le escribiera la reina durante la crisis. Duda que el gobierno haga nada por que Sagasta es compadre de Silvela.

Dijo que los fusionistas querían suspender las elecciones, pero cuando subieron al poder desistieron.

Ahora las elecciones se hacen y obtienen mayoría de candidatos.

Pregunta qué puede inspirar quien así comienza.

—Si el pueblo consiente, continúa diciendo, que se le cruce la cara como hace Sagasta olvidando las economías y mejoras de los servicios y ocupándose solo de las personas, me avergonzaré de ser español.

Dice que Silvela le ofreció parte del poder antes de la crisis, pero se negó a aceptarlo.

Después lo intentó Villaverde de acuerdo con Tetuán, quien puso por condición entenderse con él, pero también rechazó la oferta.

Dijo que jamás abandonará sus compromisos democráticos.

Aconsejó luchar en las elecciones, puesto que se lucha por el bien de la patria.

—Hoy gobierna Sagasta con sus deudos y familiares, dijo, continuando los partidos turnando, pero llegará el caso de estudiar si la monarquía nos conduce a la desesperación.

Antes deben apurarse todos los medios legales.

No aconsejó el retraimiento, añadió, pues carezco de medios para hacerlo efectivo, aunque éste sería la revolución, pero llegaré por todos los medios aunque se nos persiga.

Llegado el caso os diré: «Perded la esperanza en la monarquía, no cabemos en ella.» (Frenéticos aplausos.)

Termina aconsejando: «Carguémonos de razón y organicémonos en público y privado para defendernos.»

Peste en Capetow

Capetow.—Se han dado últimamente seis casos de peste.

En total van 102 casos y 22 defunciones.

Han ocurrido disturbios por negarse algunos al aislamiento, teniendo que intervenir la policía.

De los boers

Pretoria.—Los boers cortaron el telégrafo entre Shidon y Connay.

—Hay un nuevo destacamento boer en las cercanías de Midilleton.

—El general De Wet se negó a recibir a los hermanos Pret, acusándoles de vendidos a los ingleses.

Proposición de Rusia

Paris.—Deseando Rusia evitar la ruptura de la paz, dicha potencia propondrá el desarme a Serbia, Bulgaria y Grecia, asegurándoles la protección con el concurso de las demás potencias.

Buffet y Derouede

Paris.—El duelo entre Buffet y Derouede será a pistola. Para llegar a la realización del lance, se ultimán los detalles.

Muralla asaltada

Berlin.—El generalísimo Waldersee telegrafía que la columna de Ledebur asaltó la gran muralla del Oeste de Antsoling.

Contra un capuchino

Bruselas.—Le Figaro denuncia a un...

padre capuchino que ha dicho varios sermones en una iglesia de esta capital, deslizando en ellos frases y conceptos ofensivos para el gobierno.

POR TELEGRAFO

(De nuestra redaccion en la Corte.)

LA BOLSA

Table with market data including Interior, Exterior, Amortizable, and various bonds like Cubas 1886, 1890, Acciones del Banco, Tabacalera, Aduanas, Filipinas, and Currencies (Francos, Libras).

Consejo de ministros

Madrid 12 (23) Se ha celebrado esta tarde el anuncio de Consejo de ministros.

La mayor parte de la sesión se invirtió en tratar la cuestión de personal.

Parece que respecto de este asunto hay diferencias notables de criterio en el seno del gabinete.

Se dio cuenta de la renuncia que hace de su cargo de capitán general de Madrid el general Linares.

La renuncia fué aceptada, acordándose una combinación de cargos militares para cubrir esta vacante, que mañana se publicará en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra».

Se trató de la cuestión financiera y especialmente de la constante subida de los cambios por el encarecimiento del oro, ocupándose de las diversas causas que motivan este hecho.

Se reconoció como principal causa la depreciación de la plata y el alejamiento del oro de nuestro mercado nacional, que es acaparado en el extranjero.

En consecuencia se acordó a propuesta del ministro de Hacienda, prohibir la compra de barras de plata y ordenar la no acuñación de este metal en lo sucesivo hasta que se restableciera la normalidad de los cambios.

Los consejeros estudiaron varias reclamaciones formuladas contra los decretos del anterior ministro de Instrucción pública, Sr. García Alix, relativos a las facultades, y acordaron derogar los indicados decretos.

Se resolvieron varios expedientes de escaso interés.—Guerra.

Los obreros catalanes

UN MOTIN EN RIPOLL

Madrid 12 (23)

Va revistiendo caracteres alarmantes la crisis obrera catalana.

En Ripoll se han producido desórdenes en la misma intensidad que el que ayer telegráficamente ocurrió en Maullén.

Los dueños de las fábricas se negaron a acceder a las peticiones de sus operarios referentes a mejoras en las condiciones del trabajo.

Los obreros extremaron sus exigencias en vez de conformarse con la negativa, y entonces los fabricantes acordaron desdeñar a los obreros que no se sometieran y en caso necesario cerrar las fábricas.

Los obreros, considerándose despedidos,

DINERO San Jeronimo DINERO

CASA DE COMPRA-VENTA MERCANTIL

de RAFAEL F. RUBIO

Dinero por alhajas, ropas y otros efectos

ZACATIN, 33, con entrada por la ALCAICERIA

GRANADA

SE COMPRA ORO Y PLATA A PRECIOS ALTOS

se amotinaron, apedreando las fábricas é intentando quemarlas. Llegado en una á producir desperfectos de mucha consideración.

La guardia civil acudió á restablecer el orden, pero los amotinados recibieron á tiros y á pedradas á la benemérita.

Con este motivo se entabló una ruidosa lucha, de la que resultaron dos muertos y gran número de heridos, muchos de ellos de gravedad.

Se han hecho numerosas detenciones. De Barcelona han marchado para los más importantes centros fabriles de la región fuerzas del ejército, en previsión de que puedan producirse sucesos como los anteriores, pues la agitación entre todo el elemento obrero de Cataluña es grande.—Guerra.

OTRO MOTIN EN TORELLÓ.

En Torelló los obreros se amotinaron contra los patronos.

La benemérita intervino, resistiéndose los obreros, lo que produjo entre una y otra parte una lucha sangrienta.

Resultaron bastantes heridos.

Los amotinados se disolvieron, pero la excitación es grande y se teme la reproducción de los desórdenes.

El estado de la cuestión obrera en Cataluña se agrava cada vez más, adquiriendo en la actualidad proporciones peligrosas.—Guerra

Accidente desgraciado

Madrid 12 (23)

Se encuentra en gravísimo estado el teniente de artillería don Vicente Sebastián, á quien arrojó al suelo el caballo que montaba.—Guerra.

Lance de honor

Madrid 12 (23)

Esta mañana ha tenido lugar el lance de honor pendiente entre D. Ricardo Fuente, director del diario republicano «El País» y D. Manuel S. Quejana, director del órgano gamacista «El Español».

El duelo fué á sable, recibiendo á los primeros asaltos el director de «El Español» un corte en la cabeza que le produjo una extensa herida, que le hizo perder el sentido.

El Sr. Quejana fué retirado por sus padrinos á su domicilio, donde se le practicó la primera cura.—Guerra.

Buenos propósitos

Madrid 12 (23)

El suyo director de comunicaciones se ñor Laviña, que tomó posesión ayer de su cargo hablando hoy con los periodistas, les ha manifestado que se propone seguir el ejemplo de su antecesor, Sr. Marqués de Portago, cuya conducta es digna de elogio.

Las mejoras proyectadas por el señor Portago serán llevadas á la práctica á la mayor brevedad por el Sr. Laviña.—Guerra.

Dirección de Estadística

Madrid 12 (23)

Se asegura que el exministro liberal Sr. López Puigcerver será nombrado Director del Instituto Geográfico y Estadístico.—Guerra.

«El Correo Español»

Madrid 12 (23)

Hoy se ha reanudado la publicación del periódico carlista «El Correo Español», que fué suspendida en el último mes de Noviembre por consecuencia de las intenciones carlistas realizadas en aquella fecha.—Guerra.

El dique de Subic

Madrid 12 (23)

En el ministerio de Marina ha estado hoy nuevamente el Sr. Canles celebrando una segunda conferencia con el duque de Veragua, referente á la traslación á Mahón del dique de Subic.

Parece que no tardará este proyecto en ser un hecho, según la actividad que se despliega en el ministerio de Marina para conseguirlo.—Guerra.

¿QUIÉN DICE ESO?

Se comprende, hace infinitos de tiempo que se anunció el regalo de las 10.000 pesetas, y hasta la presente nadie se ha presentado, está probado, que todo en este mundo es envidia, el público sensato sabe apreciar la razón —¡¡¡Adelante!!!

VIUDA E HIJOS DE A. ALHAMA

Sombrerería

Reyes Católicos, números 29 y 26.

Nota.—Se venden uvas de Ohanes.

Muebles de lujo

Se ven de una cama dorada en estado de nueva.—Razón plaza del Carmen, 15, portería.

Se ve de una cama dorada en estado de nueva.—Razón plaza del Carmen, 15, portería.

Se ve de una cama dorada en estado de nueva.—Razón plaza del Carmen, 15, portería.

Se ve de una cama dorada en estado de nueva.—Razón plaza del Carmen, 15, portería.

Se ve de una cama dorada en estado de nueva.—Razón plaza del Carmen, 15, portería.

Se ve de una cama dorada en estado de nueva.—Razón plaza del Carmen, 15, portería.

Por ausencia

Se ve de una cama dorada en estado de nueva.—Razón plaza del Carmen, 15, portería.

SALCHICHÓN DE VICH

En los mejores establecimientos de coloniales hemos visto expuestas al público certificaciones que diariamente obtiene la famosa casa de D. JUAN TORRA, DE VICH, y que acreditan el perfecto estado de salubridad en que se encuentran las carnes empleadas en la fabricación de su SALCHICHÓN, tan solicitado en todas partes.

Este ejemplo que siempre ha dado la casa más antigua é importante de España, debería ser secundado por todos los demás fabricantes de salchichón como garantía para la salud pública.

110 Biblioteca de LA PUBLICIDAD

Enrique Sienkiewicz

¿QUO VADIS?

polvo y del espanto para trasladarlas á lo lejos.

Y continuó:

«Más allá de la tierra, por encima de Roma, por encima de las ciudades y las murallas, reside el Señor, que habita en vosotros. Las piedras se embeberán con vuestras lágrimas y la arena con vuestra sangre, y se llenarán las fosas con vuestros cadáveres... y yo os digo: «¡Vosotros sois los vencedores!»

«¡El Señor se precipita al asalto de esta ciudad de crimen, de opresión y de soberbia, y vosotros sois su legión! Y lo mismo que ha rescatado los pecados del mundo por su suplicio y por su sangre, quiere que vosotros rescatéis por vuestra sangre y vuestro suplicio este nido de iniquidad. Y por mi boca, El os lo anuncia.»

El Apóstol extendió el brazo, levantó los ojos al cielo y se quedó inmóvil. Todos comprendían que su mirada veía algo que estaba oculto para los ojos humanos. Su faz irradió. En éxtasis, miraba... Luego dijo:

«¡Tú estás aquí, Señor, y me enseñas el camino! Así, pues, Señor, no es en Jerusalén sino en esta ciudad de Satanás donde quieres crear tu capital! ¡Aquí, con estas lágrimas y esta sangre quieres edificar tu Iglesia! ¡Aquí, donde reina Nerón, debe erigirse tu reino eterno! ¡Ah! ¡Señor! ¡Señor! ¡Y tú ordenas á estos hombres aterrados que fundamenten con sus hosamentas la base de la Santa Sión! ¡Y ordenas que mi alma que reine sobre tu Iglesia y sobre los pueblos del Universo!... Y he aquí que derramas el

valor en el corazón de los débiles, á fin de que se conviertan en potentes; y he aquí que tú ordenas que se pacienten aquí tus ovejas hasta la consumación de los siglos! ¡Se alabado en tus voluntades, ¡oh Tú que mandas vencer! ¡Hosanna! ¡Hosanna!

Los resplandores de las noches cálidas iluminaban el cobertizo.

Pedro despertó de su éxtasis; volvió hacia los fieles su cabeza inspirada y bañada de luz:

«¡Y así como el Señor ha vencido vuestras dudas, así vosotros ireis á vencer en su nombre!

Pedro sabía que vencerían, sabía lo que había de nacer de aquellas lágrimas y de aquella sangre, y sin embargo su voz temblaba cuando los bendijo con el signo de la cruz:

«¡Os bendigo hijos míos, por los suplicios, por la muerte y por la eternidad!

Pero ellos le rodearon, suplicantes: «¡Estamos dispuestos, Maestro, pero tú... ¡salva la cabeza sagrada, pues eres el Vicario del Señor!

Y se cogían en su túnica, mientras que él les imponía sus manos y los bendecía uno á uno, como el padre bendice á sus hijos para un largo viaje. Después salieron de la cabaña, pues tenían prisa de oponer la fuerza que vibraba en ellos, á la fuerza y á la ferocidad de la «Bestia».

El Apóstol salió acompañado por Nerón, doméstico de Prudens, que lo condujo á través de la villa, por un desierto sendero, hacia su casa. A la claridad de

la noche les seguía Vinicio, y, cuando llegaron á la cheza de Nereo, se arrojó á los pies del Apóstol.

Al reconocerlo, Pedro le preguntó:

«¿Qué quieres, hijo mío?

Pero Vinicio, luego de haber oído las palabras del Apóstol, no osaba pronunciar una palabra. Abrazó los pies del anciano, apoyó la frente sollozando é imploró piedad por su silencio.

«¡Ya lo sé. Te han llevado á la virgen que amabas. Ruega por ella.

«Señor—gimió Vinicio estrechando con más fuerza los pies del Apóstol—señor, yo no soy más que un vil gusano. Pero tú, tú has conocido al Cristo; implórale por ella.

Pedro se conmovió ante aquel sufrimiento. Recordó el día en que, fulminado por las palabras de Crispo, había caído también á sus plantas, para implorar su perdón; recordó también que la niña se levantó confortada.

Y levantó á Vinicio.

«Hijo mío, rogare por ella, pero recuerda las palabras que he dicho á los que dudaban. ¡El mismo Dios ha sufrido el suplicio de la cruz! Recuerda también que después de esta vida hay una vida eterna...

«¡Ya lo sé... lo he comprendido—dijo Vinicio aspirando aire con sus labios lividos...—pero, Señor, esto puede más que yo... si es necesario verter sangre, que tome mi sangre... soy soldado; que doble, que triple el suplicio para mí. ¡Todo lo soportaré, pero que se salve ella! ¡Es aún una niña, señor! ¡Y El es más poderoso que César, estoy seguro,

si! ¡Es más poderoso!... ¡Tú mismo la acariciabas! ¡Tú nos has bendecido! ¡Es una niña inocente!

Encorvóse de nuevo, oprimió su rostro contra las rodillas de Pedro, repitiendo:

«¡Tú has conocido á Cristo, Señor! ¡El te escuchará! ¡Ruega por ella!

El Apóstol inclinó los ojos y se puso á orar con fervor.

A la luz de los relámpagos que atravesaban el cielo de tiempo en tiempo, Vinicio contemplaba los labios de Pedro, atento á la sentencia de vida ó muerte. En el silencio, las codornices cantaban entre las viñas, y se oía el chirrido lejano de los molinos de la vía Salacia.

«Vinicio—dijo el Apóstol—¿Tienes fe?

«¡Señor! ¡Hubiese venido aquí?

«Pues entonces ten fe hasta lo último, porque la fe transporta las montañas. Y aún cuando veas á esa criatura bajo la espada del verdugo, entre los dientes del león, ten fe todavía, porque el Cristo la puede salvar. ¡Ten fe é implora, pues yo voy á implorar por ti!

Después levantando su rostro hacia el cielo y con voz alta:

«¡Cristo misericordioso, echa una mirada sobre este corazón dolorido, y consuélate! ¡Cristo misericordioso, tú que rogabas á tu Padre que apartase de ti el caliz de amargura, apártalo de tu servidor! ¡Amen!

Y Vinicio, con las manos tendidas hacia las estrellas, gimió:

ECOS DEL MUNDO

Lo que cuesta una marina de guerra
Reuniendo las partidas consignadas en los presupuestos de las siete potencias marítimas de primer orden, Inglaterra, Francia, Alemania, Estados Unidos, Italia, Rusia y el Japón, resulta que se arrojan anualmente al mar, en el mundo, 1.863.828 175 francos.

la de autor, que éste ha tenido que limitar el acceso a su estudio, que se vea invadido constantemente por gente de todas las clases sociales.
Añádase que la ejecución es magistral, según relatan testigos oculares, de manera que la aparición de la estatua promete ser un acontecimiento artístico de primer orden.

patrones é industriales no es nada lisonjera; pero desafío á mis obreros á que aumenten losenjos que me produce una huelga.
Mi medio es tan sencillo como de aplicación práctica: cuando entran en mis talleres obreros inhábiles, sólo los conservo hasta hallar otros mejores; en cambio, al dar con trabajadores hábiles, les pago con relación á su mérito, porque un obrero bueno me produce con frecuencia el trabajo de dos malos, por las razones de que os voy á dar cuenta.

te inglés, en cuyo país creíamos, porque así lo dicen, que la contabilidad oficial es de una sencillez tal, que dejaba muy atrás á la privada; pero debe ser algo muy distinto, á juzgar por la relación de trámite que expone aquella importante revista en una larga columna, con un ejemplo de los tramites y formalismos necesarios al reemplazo de una llave, para lo que hay que producir siete documentos distintos, hacer 1135 anotaciones diferentes, y además del que inicia el asunto, tener que intervenir 17 personas, con otros tantos cargos oficiales.

lebran de media en media hora desde las siete de la mañana hasta las diez y media.
Setena.—A San José, en San Matias, y predica don José Espinosa.
La devoción del mes de Marzo á San José, se hace en la iglesia de los pobres ancianos y en la Magdalena.

TARJETAS DE VISITA
MEJORES QUE LAS DE LITOGRAFIA
Desde 4 reales ciento
En la imprenta de este periódico, Párraga 5

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL
Frecu. del día anterior.
Alhondiga de granos
Precio y balance del trigo
Sobran de anteaer 1607 q. m.

MILAGROSOS CONFITES
O INYECCION ANTIVENEREOS
Y ROGE ANTISIFILITICO—COSTANZI
Miles y miles de celebridades mecas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, guta militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, areñías, catarro de la vejiga, escozores uretrales, calculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los extrudimientos uretrales (es-

Los que pidan EN CAFES Y RESTAURANTS
(LOS)
VINOS Y COGNACS
Procedentes de la celebrada casa de Jerez de la Frontera de FRANCISCO DE CALA Y COMPAÑIA
demostrarán que saben elegir las buenas marcas.

LA INTEGRIDAD
GRAN DESPACHO ALMACEN DE BEBIDAS
de FRANCISCO HERNANDEZ LOZANO
Navas, 24.—Granada.
Se venden los ricos azúcares puros de uva, Anís Meliá de Colón y Anís Polavieja, marcas de su invención y propiedad, al precio de 95 y 40 pesetas arroba, y por litros á 2'25 y 2'50 pesetas; el aguardiente Rute superior á 22 pesetas los 18 litros y por litros á 7 reales, Cazalla los 18 litros 20 pesetas y por litros 6 reales, Castril los 18 litros 21 pesetas y por litros 7 reales, y en Aguardientes corrientes, Triple amasados reñados de 18 á 21 pesetas los 18 litros, en vinos de Valdepeñas nuevos rancios de 30 á 36 reales arroba, de 17 litros, gran surtido de vinos de Jerez, Montilla, Manzanilla, Moscatel, Cognac, y Ron de las marcas más acreditadas.

LA ACTIVIDAD
Centro Consultivo de Hacienda
AGERA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA
Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuen- de Fostos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

MORRHUOL
Principio activo del aceite de hígado de bacalao,
Inyectado y empaquetado
Dr. FIEB
Primer preparado especial de dicho medicamento
Presentado con medallas de oro en la Exposición Internacional de Bruselas de 1889, en la Exposición de Ginebra de 1896, y en la Exposición de París de 1904.

MATIAS LOPEZ
MADRID ESCOMAL
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos, helados, fondant y dulces variados.
Se vende en todas las principales confiterías de esta.
Depósito central: MONTECARRA, 24.

DROGUERIA DE SAN JOSE
ENRIQUE MARTOS LOPEZ
Sucesor de la Vda. de Fernández Merino
SAN JERONIMO, 5 (frente á D. Angel Moreno) Granada.
Otopedía.—Cura de Lister.—Gases y algodonos antisépticos.—Productos para la fotografía.—Espectáculos en jabones de tocador y joyas de arroz.—Drogas.—Productos químicos y farmacéuticos.—Materias tintóreas.—Brochas, pinceles, barnices, puros y colores de todas clases.—Especialidades nacionales y extranjeras.

PEPTONA
ORTEGA
Para convalecientes y personas débiles.—Es el mejor tónico y nutritivo.
Inapetencias, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.
CARNE PEPTONIZADA
PEPTONA DE LECHE
Farmacia, León, 13. Laboratorio, Granada, 5, Madrid.—Granada: D. Francisco de Paula Gálvez y Sr. López Rubio.

Tiro de pistola y carabina, instalado en el Banco del Salón, 7 y 9.—Ejercicios de tiro al blanco á precios sumamente módicos.
Se vende. Un magnífico pedimento con todos los misterios que corresponden. Se puede ver de día y de noche, en la calle de San Mateo, número 7.

Opertuna ocasión.
En la calle de las Tablas número 11, se vende un magnífico piano vertical, cuerdas cruzadas, en tan buen estado, que el que lo necesite y quiera, pueda verlo y comprobar y está fuera del sentido el precio que se pide por él.

ABONOS. AMADEO CROS
Princesa 21.—Barcelona
FABRICA EN BADALONA
de productos químicos para la industria y la Agricultura
Primeras materias para Abonos.
Sulfato de amoniaco, Superfosfatos, Sales potásicas, Nitrato de sosa, Sulfatos de hierro y de cobre, etc., etc.
DEPOSITOS en Albacete, Alicante, Gandía, Granada, Málaga, Motril, Pasajes, Sueca, Valencia y Zaragoza.
Depósito en GRANADA: Calle de San Juan de Dios, 3
Despacho y oficinas, casa del representante D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, calle de las Escuelas, próximo á la Universidad, núm. 11, á quien deben dirigirse para encargos, folletos é instrucciones.
Representante en MOTRIL, D. Ramón Genzález.

MÁQUINAS Y CALDERAS DE LANCE
JUAN CASELLAS
Grandes existencias. Precios módicos
10, Puerta Santa Madrona, 10 bis, esquina calle del Cid, Barcelona
EN 750 PTAS.
Se vende una imprenta completa, compuesto de una prensa con todos sus accesorios, tipos de letra suficientes y cuantos efectos son precisos para hacer un periódico casi del tamaño de LA PUBLICIDAD.—Para tratar, en la Administración de este diario, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2, triplicado, Granada.

Fábrica de cemento lento
Yeso, pulverización de cortezas para curtientes
BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES
Recomendamos á los Sres. Arquitectos, Proprietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar mosaicos, ver los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación.

LA ESPAÑOLA
CASA DE HUESPEDES
Sta. Teresa 51
Almoneda de muebles.
Candiota, 8.

ABONOS. AMADEO CROS
Princesa 21.—Barcelona
FABRICA EN BADALONA
de productos químicos para la industria y la Agricultura
Primeras materias para Abonos.
Sulfato de amoniaco, Superfosfatos, Sales potásicas, Nitrato de sosa, Sulfatos de hierro y de cobre, etc., etc.
DEPOSITOS en Albacete, Alicante, Gandía, Granada, Málaga, Motril, Pasajes, Sueca, Valencia y Zaragoza.
Depósito en GRANADA: Calle de San Juan de Dios, 3
Despacho y oficinas, casa del representante D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, calle de las Escuelas, próximo á la Universidad, núm. 11, á quien deben dirigirse para encargos, folletos é instrucciones.
Representante en MOTRIL, D. Ramón Genzález.

NOVENAS
Hay a la venta en la imprenta de este periódico, PÁRRAGA, 5, infinidad de oraciones religiosas, setenas, triduos y las siguientes novenas:
A Nuestra Señora de la Cabeza.—A las Benditas Animas del Purgatorio.—A Nuestra Señora de la Buena Suerte.—A Nuestra Señora de la Gloria.—A Santa Rita de Casia.—A San Antonio de Padua.—A San Francisco de Asis.—A Nuestra Señora del Corazón de Jesús.

GRANDES VINOS DE CHAMPAGNE
REMY COORS
REIMS.
Casa notable fundada en 1870.
Pidanse poses á precios á la Administración de LA PUBLICIDAD, PÁRRAGA, 5, GRANADA, ó á los responsables de este periódico en la provincia.

JOSE CAÑADAS E HIJO
Servicio de cirugía y prótesis dentaria
2, Alhondiga, 2
Servicio de 2 á 12 de la mañana y de 1 á 5 de la tarde, todos los días excepto los feriados.
N.º 174.—Asistencia á domicilio solo en casos extraordinarios.